

A

ΠΑΣΟΚ : ΧΘΕΣ - ΣΗΜΕΡΑ - ΑΥΡΙΟ

Δεκαετία του '80
ΑΛΛΑΓΗ



Δημοκρατία
Νέοι Θεσμοί
Λαϊκή Συμμετοχή
Εθνική Ανεξαρτησία

Δεκαετία του '90
ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ



Ύψωση Οικονομίας
ΔΩΕ
Μεταρρυθμίσεις
Ύψωση Ελλάδας

Δεκαετία του 2000
ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ
(ή Ποιότητα Ζωής)



Κοινωνική Ευημερία
Αλληλεγγύη
Κοινωνία της Συνώλης
Ελλάδα συμμετοχική στο διεθνές δίκτυο

B

ΔΕΚΑΕΤΙΑ 2000
ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ
(ή Ποιότητα Ζωής)

Βάση του σχεδιασμού για τη νέα δεκαετία η προσέγγιση της "βιώσιμης ανάπτυξης"

ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ



Η πολιτική της βιώσιμης ανάπτυξης είναι το μεγάλο στοίχημα για ένα Σοσιαλιστικό Κόμμα. Απαιτεί πειθαρχία στις αποφάσεις, σύγκρουση με μικρά και μεγάλα συμφέροντα μακροχρόνιο σχεδιασμό, απαιτεί ευρύτερες συναινέσεις. Απαιτεί μια πολιτική και κοινωνική συμμαχία που θα πρέπει να συμφωνήσει σε μία "Χάρτα για τη βιώσιμη ανάπτυξη" για την επόμενη δεκαετία. Η Χάρτα αυτή θα μπορούσε να είναι το εναρκτήριο λάκτισμα για την ευρύτερη κεντρο-αριστερά, συμπεριλαμβάνοντας κόμματα, πολιτικές οργανώσεις ή και άτομα που θα συμφωνούσαν για την κοινή προσπάθεια στις εκλογές. Η Χάρτα αυτή θα μπορούσε να έχει μορφή κοινωνικής συμμαχίας με τους κοινωνικούς εταίρους και την κοινωνία των πολιτών για μία πιο συμμετοχική διακυβέρνηση.

ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

α. Οικονομική Βιωσιμότητα

Η χώρα πρέπει να παράγει πλούτο για να τον αναδιανέμει. Δεν μπορεί να συζητάμε για το μοντέλο αναδιανομής (κείμενο των συνδικαλιστών) χωρίς να συζητάμε τις προϋποθέσεις της παραγωγής του πλούτου. Στην νέα οικονομία, στην κοινωνία της γνώσης δίνουμε προτεραιότητα στο υγιές ανταγωνιστικό περιβάλλον για την αναδιάρθρωση και δημιουργία νέων επιχειρήσεων για τον εκσυγχρονισμό και την αποτελεσματικότητα του δημόσιου τομέα για τη μεταρρύθμιση στην γεωργία, για την ποιότητα στις υπηρεσίες, για την ολοκλήρωση των μεγάλων έργων.

Επενδύουμε στους ανθρώπους μας. Επενδύουμε στην παιδεία, στην κατάρτιση, στην δια βίου μάθηση.

β. Κοινωνική Βιωσιμότητα

Κάθε οικονομική επιλογή πρέπει να έχει τελικά θετικό αποτέλεσμα στην κοινωνία. Συνδέουμε την οικονομική πολιτική με τον κυρίαρχο πολιτικό στόχο την νούμερο ένα προτεραιότητα : την απασχόληση. Χρησιμοποιούμε τα εργαλεία της φορολογίας και του κοινωνικού κράτους για την μείωση των κοινωνικών ανισοτήτων, για την καταπολέμηση του αποκλεισμού και της φτώχειας, για το χτύπημα των διακρίσεων από όπου κι αν αυτές προέρχονται.

Κοινωνικά βιώσιμο είναι όμως, κυρίως, ότι ενεργοποιεί την κοινωνία και όχι παθητικές πολιτικές υποστήριξης. Προχωράμε σε

ενεργητικές πολιτικές για την απασχόληση, σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο..... (ισότητα των δύο φύλων, άτομα με ειδικές ανάγκες, ναρκωτικά κ.λ.π.)

Θέτουμε ως πρώτη προτεραιότητα την καταπολέμηση της νέας μορφής αναλφαβητισμού του ψηφιακού αναλφαβητισμού.

Το 2004 όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης στη χώρα μας θα δίνουν στη νέα γενιά ίσες ευκαιρίες πρόσβασης στον κόσμο της πληροφορίας και της γνώσης.

Ενεργοποιούμε πολιτικές για τις πολυπολιτισμικές κοινωνίες του σήμερα με στόχο το σεβασμό της διαφορετικότητας την διευκόλυνση της ένταξης αλλά και τη δημιουργία πλαισίου ειρηνικής συμβίωσης και ασφάλειας.

Επενδύουμε στους ανθρώπους μας. Επενδύουμε στην παιδεία, στην κατάρτιση, στην δια βίου μάθηση.

γ. Περιβαλλοντική Βιωσιμότητα

Κάθε πολιτική μας, κάθε επιλογή μας πρέπει να έχει μη αρνητικές συνέπειες στο περιβάλλον.

Το Περιβάλλον είναι η κληρονομιά μας στις γενιές που έρχονται αλλά είναι ταυτόχρονα και ο πλουσιότερος φυσικός πόρος της χώρας μας. Η παγκόσμιες αλλαγές έχουν βαθύτατες επιπτώσεις, στο κλίμα, στο περιβάλλον του πλανήτη και αναδεικνύουν νέες προκλήσεις αλλά και απειλές. Υποχρεούμεθα να αναλύσουμε και να πάρουμε θέση σε νέα ζητήματα όπως :

- Διατροφική κρίση
- Κρίση – Διαχείριση υδάτινων πόρων
- Βιοτεχνολογία
- Μεταλλαγμένα προϊόντα
- Νέες πολιτικές στη βιομηχανία και στις μεταφορές



ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗ

Το μόνο θέμα που νομίζω ότι θα ήταν καινούργιο και θα είχε πολιτικό ενδιαφέρον θα ήταν η αναφορά σας στις νέες μορφές Παγκόσμιας Διακυβέρνησης. Ενόψη της διαμόρφωσης παγκόσμιου τύπου συμμαχίας για την αντιμετώπιση της τρομοκρατίας είναι σκόπιμο να θέσουμε την ανάγκη μιας πιο πλήρους ατζέντας. Η κοινωνική παγκόσμια διακυβέρνηση (social governance) είναι ένα από τα θέματα συζήτησης στα παγκόσμια φόρα. Κοινωνικά στάνταρτς, παιδική εργασία, εργατικά δικαιώματα, και βέβαια, ο φόρος TOBIN (αν σας ενδιαφέρει μπορώ να κάνω ένα δισέλιδο με τα συν και πλην) . Όπως ξέρετε ο φόρος TOBIN έχει μπει στην ατζέντα του ECOFIN, ο ZOSPIN έχει εκφραστεί θετικά και έχει δημιουργηθεί μία γαλλο-γερμανική ομάδα εμπειρογνομώνων επί του θέματος.



ΚΟΜΜΑ

Νομίζω πως είναι λάθος ο μηδενισμός του κόμματος, η συνεχής απαξίωσή του, οι λογικές της αλλαγής συμβόλων, η επανίδρυσή του.

Χρειάζεται να σεβαστούμε και να τιμήσουμε την ιστορία του κόμματός μας, να προσυπογράψουμε τον μέχρι σήμερα ρόλο του αλλά και τη σημασία της ύπαρξης σήμερα στην Ελλάδα κομμάτων με ιστορία και προσφορά.

Στο 6ο Συνέδριο πρέπει να γίνει σαφές όμως, ότι αλλάζουμε σελίδα. Η συγκεκριμένη οργανωτική δομή και τρόπος λειτουργίας έκλεισαν τον κύκλο τους. Στην νέα παγκόσμια κοινωνία της γνώσης χρειάζεται ένα νέο μοντέλο Κόμματος της Γνώσης, που μπορεί να παρεμβαίνει και να συμμετέχει όχι στο κράτος αλλά στην κοινωνία.

Τι σημαίνει αυτό :

- ✓ Καθορισμός σχέσης του κόμματος με την κοινωνία των πολιτών και τα κινήματα.
- ✓ Καθορισμός της σχέσης του κόμματος με την Κυβέρνηση σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο όσον αφορά τη λήψη πολιτικών αποφάσεων.
- ✓ Τελειωτική λήξη της σχέσης Κόμματος – Κράτους
- ✓ Νέα σχέση Κόμματος- Κοινοβουλευτικής Ομάδας
- ✓ Καθορισμός πολιτικών συμμαχιών με άλλα κόμματα και φορείς (έχω προαναφερθεί στο Β).

Τα παραπάνω πρέπει να γίνουν παράλληλα με οργανωτικές αλλαγές. Αυτό σημαίνει :

- ✓ Νέα οργανωτική δομή του ΠΑΣΟΚ (Συνδιάσκεψη 2002)
- ✓ Οργάνωση εκπαίδευσης, πληροφόρησης και ενημέρωσης σε μόνιμη και υποχρεωτική βάση των στελεχών.
- ✓ Χρήση των νέων μοντέλων και μέσων επικοινωνίας και συμμετοχής όπως η ηλεκτρονική δημοκρατία και οι υπολογιστές.